
Oświadczenie złożone 
przez senatora Rafała Muchackiego 

na 4. posiedzeniu Senatu 
w dniu 19 stycznia 2012 r. 

Oświadczenie skierowane do prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów Małgorzaty Krasno-
dębskiej-Tomkiel 

Szanowna Pani Prezes! 
Z dniem 1 stycznia 2012 r. wszedł w życie przepis art. 25 ust. 1 pkt 2 ustawy o działalności leczniczej 

przewidujący obowiązkowe ubezpieczenie podmiotów leczniczych z tytułu zdarzeń medycznych określonych 
w przepisach o prawach pacjenta i o Rzeczniku Praw Pacjenta, obejmujące zdarzenia medyczne w rozumie-
niu tej ustawy, które miały miejsce w okresie ochrony ubezpieczeniowej. 

Na chwilę obecną rynek obowiązkowych ubezpieczeń podmiotów leczniczych został zdominowany przez 
PZU SA. W przypadku obowiązkowych ubezpieczeń odpowiedzialności cywilnej, obejmującej szkody będą-
ce następstwem udzielania świadczeń zdrowotnych albo niezgodnego z prawem zaniechania udzielania 
świadczeń zdrowotnych, kwoty składek ubezpieczeniowych ustaliły się na pewnym i słabym poziomie. Gdy 
zaś chodzi o nowe ubezpieczenie, o którym mowa w art. 25 ust. 1 pkt 2 ustawy o działalności leczniczej, 
PZU SA, który, jak już zaznaczyłem, uzyskał dominującą pozycję na rynku, stawia podmiotom leczniczym 
warunki nie do przyjęcia. Wystarczy wskazać, że średnia stawka składki nowego ubezpieczenia jest dwu-
krotnie wyższa od stawki składki ubezpieczenia dotychczas obowiązującego. Powyższe oznacza, że podmio-
ty lecznicze zostaną obciążone dodatkowymi wysokimi kosztami, które nie znajdują uzasadnienia w ryzyku 
ubezpieczeniowym. 

Twierdzenie, że ubezpieczenia podmiotów leczniczych są produktem na granicy opłacalności, nie uzasad-
nia w żadnej mierze wzrostu kosztów ubezpieczenia o 400% w stosunku do dotychczasowych kosztów (vide 
doniesienia „Parkietu” z dnia 1 stycznia 2012 r.). Wobec zdominowania rynku przez jednego ubezpieczyciela 
oraz faktu, że wskazane ubezpieczenie jest obowiązkowe, podmioty lecznicze nie mają możliwości postępo-
wania innego niż godzenie się na niekorzystne warunki ofert ubezpieczyciela. 

Mając to na uwadze, proszę o podjęcie w ramach posiadanych kompetencji działań w celu oceny, czy wa-
runki finansowe narzucane przez PZU SA w zakresie ubezpieczenia obowiązkowego, o którym mowa 
w art. 25 ust. 1 pkt 2 ustawy o działalności leczniczej, nie stanowią praktyki ograniczającej konkurencję. 

Jak stanowi art. 9 ustawy o ochronie konkurencji i konsumentów, nadużywanie pozycji dominującej pole-
ga w szczególności na bezpośrednim lub pośrednim narzucaniu nieuczciwych cen, nadmiernie w tym celu 
wygórowanych. W niniejszym przypadku mamy, w mojej ocenie, do czynienia z taką właśnie sytuacją. 

Łączę wyrazy szacunku 
Rafał Muchacki 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




